

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话精神

李希主持会议

新快报讯 10月10日,省委常委会召开会议,认真学习贯彻习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话精神,研究我省落实意见。省委书记李希主持会议。

会议强调,习近平总书记的重要讲话,高度评价了辛亥革命的历史功绩和重大意义,回顾总结了中国共产党继承孙中山先生革命事业、团结带领人民不懈奋斗的光辉历程,深刻阐述了辛亥革命110年来的历史启示,郑重宣示坚持“和平统一、一国两制”的

基本方针、坚持一个中国原则和“九二共识”、坚决遏制“台独”分裂活动、捍卫国家主权和领土完整的坚强决心与坚定意志,立意高远、思想深邃,鼓舞人心、催人奋进。我们要认真学习领会,切实增强为实现中华民族伟大复兴而奋斗的政治责任感和历史使命感,不忘初心、牢记使命,扎实办好自己的事,奋力在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。一要坚定不移坚持和加强党的全面领导,严格执行省委坚决落实“两个维护”十项制度机

制,切实把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落到具体行动上。二要坚定不移坚持和发展中国特色社会主义,抓住用好“双区”和横琴、前海两个合作区建设重大历史机遇,深入落实“1+1+9”工作部署,以更大魄力在更高起点上推进改革开放,加快打造新发展格局战略支点,扎实推进高质量发展,不断推进共同富裕,在改革开放最前沿高高举起中国特色社会主义伟大旗帜。三要坚定不移战胜前进道路上的一切风险挑战,胸怀

“两个大局”,坚持底线思维,增强忧患意识,保持革命精神和革命斗志,做好应对各种风险挑战的充分准备,努力在危机中育先机、于变局中开新局。四要坚持大团结大联合,大力弘扬爱国主义精神,扎实做好统战工作,认真做好新时代“侨”的文章,为广东经济社会发展、为实现民族复兴广泛凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量。五要充分发挥广东优势,为实现祖国完全统一作出应有贡献。

(徐林 岳宗)

广东辛亥革命史迹达140多处 多个展览重温辛亥革命历史

广东在辛亥革命史上具有重要地位

1911年,以孙中山先生为代表的革命党人发动了震惊世界的辛亥革命,打开了中国进步闸门,传播了民主共和理念,极大推动了中华民族思想解放,以巨大的震撼力和影响力推动了中国社会变革。

广东省文化和旅游厅革命文物处相关负责人介绍,广东作为辛亥革命策源地,在辛亥革命史上具有重要地位,它打响了辛亥革命的第一枪及辛亥年的第一枪:1895年乙未广州起义及广州“三二九”起义。中国民主革命的伟大先驱孙中山及其最早一批战友陆皓东、史坚如、郑士良、陈少白等也都出生在广东这片热土上。

广东的大街小巷,留下了许多辛亥革命时期以孙中山为首的中华儿女,为挽救民族危亡,创建理想社会,实现民主与共和,前赴后继、英勇奋斗的历史见证。这些保留下来的史迹生动而深刻地向人们展示了那场伟大的革命,那场血与火的抗争,那些革命先辈们筚路蓝缕的开拓。

110年过去了,广东辛亥革命史迹大部分保存相对完整,登记为我省不可移动文物的有140多处,如广东咨议局旧址、“三·二九”起义指挥部旧址、黄花岗七十二烈士墓等,其中全国重点文物保护单位9处,省级文物保护单位26处。这些史迹点相对集中在广州、梅州、中山、江门等市,尤以广州为最集中。在广州市,则集中分布在越秀区、海珠区、荔湾区和天河区,以越秀区为最密集。

近年来,广东省大力开发辛亥革命资源,加强以文塑旅、以旅彰文,建立“保护修缮—陈列展示—环境整治—旅游景区”全流程建设模式,将孙中山故居、广州中山纪念堂打造为5A级和4A级旅游景区,目前全省共有辛亥革命相关的A级旅游景区9个,其中5A级1个,4A级2个,3A级5个,2A级1个,同时,通过打造孙中山故里历史文化游径等旅游精品线路,将辛亥革命资源串珠成链,打造出主题鲜明、形式多样的复合型旅游产品。

多个专题展重温辛亥革命历史

在纪念辛亥革命110周年之际,广东通过举办专题展、名人翰墨展、学术座谈会等方式重温辛亥革命的历史,继续弘扬辛亥革命的精神,坚定不移地走中华民族复兴之路。

其中,在广东,由辛亥革命纪念馆和辛亥革命武昌起义纪念馆联合主办的《剑胆琴心——辛亥名人翰墨展》在辛亥革命纪念馆展出,将持续至11月14日。由孙中山大元帅府纪念馆主办的《海外拾珠——孙

中山大元帅府纪念馆馆藏刘纪文民国文献展》将于11月向观众开放。由广东省流动博物馆和江门市蓬江区博物馆主办的《华侨与辛亥革命》展览也将于今年底开幕。

此外,由孙中山大元帅府纪念馆和武汉江汉关博物馆联合主办的《握手——历史的选择》专题展览于本月起在武汉展出,将通过大量历史图片,再现光荣岁月革命党人的风采。

番禺石楼镇大岭村规划方案出炉 拟配建13处 产业配套设施

新快报讯 记者陈慕媛报道 大岭村原名菩山村,自宋朝开村迄今已有800多年历史,是广州唯一的“国家历史文化名村”。10月9日,《番禺区大岭村城市更新单元详细规划(BD0603,BD0604规划管理单元)》开始在广州市规划和自然资源局进行征询意见公示。规划对土地利用和建设规模、道路交通、公共服务配套、建筑高度控制等方面进行优化。

今年,广州市发展和改革委员会发布了《广州市2021年重点建设项目计划》,番禺区南浦村、罗边村、沙溪村、里仁洞村、大岭村更新改造等5个项目被列入今年广州市城市更新重点项目。

据了解,大岭村改造项目包括村级工业园全面改造、古村微改造、田园综合体三部分,其中村级工业园将全面改造升级打造成创新科技产业园,建设内容包括工业大厦、写字楼、多功能研发楼、总部大厦等;旧村微改造部分包括玉带河改造、停车场改造、绿化、游客中心、网红农产品交易中心、精品民宿、特色餐饮及公共配套设施等。

规划对土地利用和建设规模进行优化。拟调整地块范围内,规划建设用地面积30.51公顷,较现行控规增加4.60公顷。总建筑面积46.49万m²,较现行控规增加18.40万m²。其中,商业商务设施用地的用地面积由8.50公顷调整为12.29公顷。一类工业用地的用地面积由1.76公顷调整为5.68公顷。其他的居住、交通、公服、市政用地和绿地有相应调整。

规划对道路交通进行优化。其中提到,在现行控规路网基础上,增加2条规划支路,优化灵兴北路、龙漖公路和菩东路3条道路线位。增加社会停车2处(其中1处为绿地兼容),并优化公交首末站的位置及配建形式。优化后,研究范围扣除非建设用地的道路网密度为9.84公里/平方公里。

公共服务及市政公用设施方面,根据《广州市城乡规划技术规定》《广州市城市更新单元设施配建指引》,拟调整地块范围内共配建各类设施26处,包括生活(公服、市政和交通类)配套设施13处和产业(商业服务业)配套设施13处,设施数量较现行控规增加18处。其中,产业配套设施建筑面积约1.55万平方米,满足商业服务业片区公共设施配建比例不低于6%的要求。



■广州大元帅府。